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แบบฝกหดัทบทวนกอนสอบกลางภาค เทอม 2/2559 

1. จงแกปญหาคาเร่ิมตน 
2( ln ) 1 0, ( ) 1x x y y y e′ + + = =  

2. จงหาคําตอบเฉพาะของสมการ 2 2dy y y cos(2x)
dx

= π +  เมื่อกําหนด y( ) 0π =  

3. ให T เปนอุณหภูมขิองวัตถุ ในเวลา  ใดๆ และ  sT  เปนอุณหภูมขิองสิง่แวดลอม จากกฎการเย็นตัวของนวิตัน 

                                                                            ( )s
dT k T T
dt

= − −  

       เมื่อ 0k >  เปนคาคงตัว           

3.1 จงแสดงวา 
kt

sT T Ce−= +    โดยวิธแียกตัวแปร (separable)      

3.2 จากขอ 2.1 หากนําวัตถุไปเผาจนมอุีณหภูม ิ C100°  แลวนําวัตถุไปแชในของเหลวซึ่งมอีุณหภูม ิ C20°  เมือ่

เวลาผานไป 5 นาท ีอุณหภูมขิองวัตถุลดลงเหลือ C50°  จงหาอุณหภูมขิองวัตถุเมื่อเวลาผานไป 10 นาที 

4. จากกฎการเย็นตัวของนวิตัน ถานําลูกบอลทองแดงไปเผาจนมอุีณหภูมิ 100 องศาเซลเซยีส แลวนําลูกบอลไปใส

ลงในน้ําเย็นซึ่งมอีุณหภูมิ 20 องศาเซลเซยีส เมือ่เวลาผานไป 2 นาที อุณหภูมขิองลูกบอลลดลงเหลือ 40 องศา

เซลเซยีส จงหาเวลาที่ลูกบอลจะเย็นลงจนมอุีณหภูมิ 30 องศาเซลเซยีส 

5. กําหนดสมการเชงิอนุพันธ 
2 2secxy y x x′ = +        

5.1 ตัวประกอบการอนิทิเกรต (integration factor) )x(µ  =...................................................... 

5.2 จงหาคําตอบของ 
2 2secxy y x x′ = +  

6.   กําหนดสมการเชงิอนุพันธ 
2 3(1 ) (2 2 )x dy x xy dx+ = −       

6.1 จงจัดสมการใหอยูในรูปแบบสมการเชงิเสน ( ) ( )dy P x y Q x
dx

+ =  

6.2 จงหาตัวประกอบการอนิทเิกรต (x)µ  

6.3 จงหาคําตอบท่ัวไปของสมการ 

7. ในวงจร RC ตอตัวเก็บประจุ C = 0.01 ฟารัด ตอแบบอนุกรมกับตัวตานทาน  R = 100 โอหม และเตมิประจุจาก   

    
5( ) 50 tE t e−=  โวลท  จงหาประจุไฟฟา ณ เวลา  t ใดๆ สมมุตท่ีิเวลาเร่ิมตนไมมปีระจุเลย      

แนะนํา กฎของเคอรชอฟฟ ( )dQ QR E t
dt C

+ =   

8. ในวงจร RL ท่ีม ีR = 100 โอหม L = 2.5 เฮนรี E = 110 โวลท ถาที่เวลาเร่ิมตนไมมกีระแสในวงจรเลย  จงหา

กระแสที่เวลา t ใดๆ  





 =+ )t(ERI

dt
dIL  

9. จงแกปญหาคาเร่ิมตน  0y5y6y9 =+′+′′ ;  0)0(y,6)0(y =′=  

10. จงแกปญหาคาเร่ิมตน 2 3y 4y 5y 0 ; y( ) e , y( ) e
2

π ππ′′ ′− + = = π =  

11. จงหา hy และสมมต ิ py ของสมการเชิงอนุพันธอันดับสองตอไปนี้ โดยไมตองคํานวณคาคงตัว 
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11.1 xsinxy2y +=′+′′           

=hy  ………………………………………………………………………………………. 

=py  ………………………………………………………………………………………. 

 

11.2 x3sin3xey4y x −=+′′ −           

=hy  ………………………………………………………………………………………. 

=py  ………………………………………………………………………………………. 

      11.3 7x3cosxy4y4y +=+′+′′         

=hy  ………………………………………………………………………………………. 

=py  ………………………………………………………………………………………. 

      11.4 
2 4x 8xy 8y x e xe− −′′ ′− = +          

 

=hy  ………………………………………………………………………………………. 

=py  ………………………………………………………………………………………. 

      11.5 x xy 2y 5y e sin 2x 2e cos x−′′ ′− + = π + π        

=hy  ………………………………………………………………………………………. 

=py  ………………………………………………………………………………………. 

      11.6 
3 5x 5xy 10y 25y x 3e 7xe′′ ′− + = + +         

=hy  ………………………………………………………………………………………. 

=py  ………………………………………………………………………………………. 

12. จงหาคําตอบท่ัวไปของสมการเชงิอนุพันธ cosy y x′′ ′+ =   

13. จงหาคําตอบท่ัวไปของสมการเชงิอนุพันธ
2xy 4y 12y 8e 3′′ ′− − = −  

14. ให 
4 3( ) 3cosh 2 5tf t t e t= + −   จงหาผลการแปลงลาปลาซของ ( )f t        

{ }L f (t) = …………………………………………………………………………………………….. 

15. ให 2 4t 1f (t) 6sin 2t e += +  จงหาผลการแปลงลาปลาซของ ( )f t   [
2 1sin x (1 cos 2x)

2
= − ] 

16. ให   
3s

2
)4s(

3)s(F 22 −
+

+
= จงหาผลการแปลงอนิเวอรสลาปลาซของ ( )F s      

{ }1L f (t)− = …………………………………………………………………………………………… 

17. ให 
2

2
s s 33F(s)

(s 36)(s 3)
+ +

=
+ −

  จงหาผลการแปลงอนิเวอรสลาปลาซของ ( )F s  

{ }1L f (t)− = …………………………………………………………………………………………… 
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18. จงแกปญหาคาเร่ิมตน 9 ; (0) 1, '(0) 2y y t y y′′ − = = =  โดยใชการแปลงลาปลาซ 

19. จงแกปญหาคาเร่ิมตน 4 sin 3 ; (0) 2, '(0) 1y y t y y′′ + = = =  โดยใชการแปลงลาปลาซ 

20. กําหนดให 
1yxxy
)1y)(1x()y,x(f

+−−
−−

=         

จงเขยีนกราฟของโดเมนของ f   โดยใชเสนทึบสําหรับขอบเขตท่ีรวมอยูในโดเมน และใชเสนประสําหรับสวน

ท่ีไมรวมในโดเมน   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. กําหนดให 
2 2

2
4 x y

h(x, y)
ln(x y )
− −

=
−

  

โดเมนของฟงกชัน ......................................................h =   

 จงเขยีนกราฟของโดเมนของ f  โดยใชเสนทบึสําหรับขอบเขตที่รวมอยูในโดเมน และใชเสนประสําหรับสวนท่ีไม 

รวมในโดเมน   
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22. กําหนดให  





=

x
yln)y,x(f          

จงวาดกราฟของเสนโคงระดับ k)y,x(f =  เมื่อ 3lnk,2lnk,0k ===  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.  กําหนดให 2 2x 2x 1 y z− + + =  

จงวาดกราฟของเสนโคงระดับ : 1, 4,9z k k= =   
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







=

≠
+

++
=

)0,0()y,x(;0

)0,0()y,x(;
yx

)1yxln(
)y,x(f 22

22

24. กําหนดให yx
x)y,x(f 2

2

+
=          

24.1 จงหา )y,x(flim
)0,0()y,x( →

    ตามเสน xy =  

24.3 จงหา   )y,x(flim
)0,0()y,x( →

 ตามเสน 
3xy =  

24.3  สรุปวา )y,x(flim
)0,0()y,x( →

หาไดหรือไม เพราะเหตุใด 

25. กําหนดให 
2 2

5x , (x, y) (0,0)
f (x, y) x x y

5                 ,(x, y) (0,0)

 ≠= + +
 =

      

25.1 จงหา   
( , ) (0,0)

lim ( , )
x y

f x y
→

 ตามเสน xy =  

25.2 จงหา   
( , ) (0,0)

lim ( , )
x y

f x y
→

 ตามเสน 2x y=  

25.3  ฟงกชัน )y,x(f  ตอเนื่องที่จุด (0,0) หรือไม เพราะเหตุใด 

 

 

26. กําหนดให               

 

 

26.1 จงหา
( , ) (0,0)
lim ( , )
x y

f x y
→

 

26.2  จงพจิารณาวาฟงกชัน ( , )f x y   ตอเนื่องหรือไมตอเนื่องที่จุดใดบาง เพราะเหตุใด 

26.3 
( , ) (1,1)
lim ( , )
x y

f x y
→

= …………………………………………………………….……… 

27. จงหาคาของ           

27.1 2(x,y) ( 1,1)

5xylim
x 5y→ − +

=…………………………………………………. 

27.2  

2 2(x y )

2 2(x,y) (0,0)

e 1lim
(x y )

+

→

−

+
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28. กําหนด )yz
x
1sin(zxy)z,y,x(f 32 ++=  จงหา 

2

2, , ,f f f f
x y z y
∂ ∂ ∂ ∂
∂ ∂ ∂ ∂

      

29. กําหนด  2f (x, y, z) x y z z cos(zy )= + + π  จงหา 
2

2, , ,f f f f
x y z y
∂ ∂ ∂ ∂
∂ ∂ ∂ ∂

 

30. พจิารณาสมการของวงจรไฟฟาอยางงาย IRV =  เมื่อ V แทนคาความตางศักย (มหีนวยเปนโวลท) 

I แทนกระแสในวงจร (มหีนวยเปนแอมแปร) และ R แทนความตานทาน (มหีนวนเปนโอหม) ถา V, I และ 

R มกีารเปลี่ยนแปลงขึ้นกับเวลา (t) จงหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของความตานทานเทียบกับเวลา 







td
Rd

 เมือ่ 

กําหนดให 600R =  โอหม 4.0I =  แอมแปร อัตราการเปลี่ยนแปลงของความตางศักยเทยีบกับเวลา 1.0
td

Vd
−=  

โวลท/วนิาท ีและอัตราการเปลี่ยนแปลงของกระแสเทยีบกับเวลา 0005.0
td
Id

−=  แอมแปร/วินาที 

31. ให 2w t sin r ln s= +  , r arctan(2x)=  ,  2s 2y x= +  , 3t y x=  จงหา ,w w
x y

∂ ∂
∂ ∂

  

32. กําหนดให 10y
yx

)zsin(x 2 =+
+

 จงหา  
x
z
∂
∂

โดยท่ี z เปนฟงกชันของ x และ y  

33. ให ytan(yz) x ln(xy z)+ = +  จงหา  
x
z
∂
∂

 โดยท่ี z เปนฟงกชันของ x และ y 

34. จากกฎของแกสอุดมคต ิ
V

nRTP =  เมื่อ P เปนความดันของแกส (มหีนวยเปน atm) V เปนปริมาตรของแกส   

(มหีนวยเปนลติร) T เปนอุณหภูมขิองแกส (มหีนวยเปนเซลเซยีส) n เปนจํานวนโมล และ R เปนคาคงที่ของแกส นําน้ํา

มาทําใหระเหยกลายเปนไอในภาชนะขนาด 10 ลติร พบวาน้ําระเหยเปนไอสมบูรณท่ีอุณหภูม ิ 200 องศาเซยีลเซยีส 

จงใชดฟิเฟอเรนเชยีลรวมคํานวณคาผดิพลาดของการวัดความดันของไอน้ําที่เปนไปไดมากที่สุด  

ถากําหนดให n และ R เปนคาคงที่ คาผิดพลาดในการวัดปริมาตรมากท่ีสุดเปน 0.5 และคาผดิพลาดในการวัด

อุณหภูมมิากที่สุดเปน 0.01 (ตอบตดิ n และ R ) 

35. พจิารณาแคปซูลซึ่งประกอบดวยทรงกระบอกและคร่ึงทรงกลมดังรูป ถาให r และ h คือรัศมแีละความยาวของ

แคปซูล และให A แทนพืน้ที่ผิวของแคปซูล จะไดวา  2A 4 r 2 rh= π + π  ถาวัดความยาวของแคปซูลได 1 ซม. 

และวัดรัศมขีองแคปซูลได 0.5 ซม.  โดยตางก็มคีาผดิพลาดในการวัดไมเกนิ 0.01 ซม. จงใชดฟิเฟอเรนเชยีลรวม

เพื่อประมาณคาผดิพลาดในการวดัคา A ท่ีเปนไปไดมากท่ีสุด  

 

 

 

36. จงหาคาสูงสุดสัมพัทธ คาต่ําสุดสัมพัทธ หรือจุดอานมา(ถามี) ของฟงกชัน   

          
2 2 2( , ) 2 4 3f x y x y y x y= − − +        
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37. จงหาคาสูงสุดสัมพัทธ คาต่ําสุดสัมพัทธ หรือจุดอานมา(ถามี) ของฟงกชัน         
2 2f (x, y) 3 2x 2y 2x 2xy y= + + − − −   

38. พจิารณาทรงตันรูปทรงกระบอกรัศมี r  สูง h ท่ีบรรจุแนบในพืน้ผวิทรงกลมรัศม ี3 หนวยดังรูป  

       จงเขยีนรูปแบบปญหาเพือ่หาพืน้ท่ีผวิท่ีมากที่สุดของทรงตันดังกลาว โดยวธีิตัวคูณลากรองจ  

             

 

ปญหาคา ......................................................................................................  

 

 

ภายใตเงื่อนไข ............................................................................................. 

 

39. จงหาคาสูงสุดและคาต่ําสุด(ถาม)ี  ของ 
2 22x y xy+ −   ภายใตเงื่อนไข  2 22x y+ =        โดยใชวิธีตัว

คูณลากรองจ 

40. จงหาคาสูงสุดและคาต่ําสุด(ถาม)ี  ของ 
2 2x y+   สําหรับจุด ( , )x y  ที่อยูบนไฮเพอรโบลา xy 4=        

โดยใชวธิตีัวคูณลากรองจ          

  

 


